

# 大杂院

鲍智泉

上世纪七八十年代,我曾经住过两次大杂院。1978年,我刚结婚时,自己没有房子,只能住在岳父家。岳父家的房子就在一个住着十几户人家的大杂院里。

这个大杂院就像一个小社会,各行各业的人都有。有老师,孩子学习遇到难题,有老师指导;有医生,有个头疼脑热不用出院子,有人给治;有理发师,若来不及外出理发,晚上可以到理发师傅家里去理,还能省下一角五分钱;有饭店厨师,学习烹调有人指导;有缝纫师傅,只需在商店买块布,做衣服就不用出院子……虽然当时物资十分匮乏,生活比较艰苦,但是这个大杂院始终充满了欢声笑语。

我在这个大杂院里住的时间不长,却与这个大杂院的人们结下了深厚的友谊。40多年过去了,至今,我仍跟一些邻居保持着联系。

1980年,我家从泊头搬到沧州市区。单位专门拨款2200元,在当时的地区轻化工业局后面的东营子街买下了4间旧平房,又花了2000元在原址翻盖了4间新房。4间房子分给了三个家庭,我住里边两间,其余两间住的是我的两个同事。我们三家人住在一起,和睦相处,其乐融融。

我在这里住了8年,与前邻唐家、宗家,后邻吴家、蔡家、岳家,左邻王家,右邻胡家、赵家,都很熟悉。邻里间甭管谁家有事,大家都会放下自己手里的活儿,争先恐后地来帮忙。我从来不用担心突然到来的暴风骤雨,淋湿院子晒的东西——会有邻居帮忙收拾。我下班晚了,更不用惦记孩子放学后没地方去,邻居们会把孩子领到他们家去写作业。每逢春节,我回老家过年,都能放心地把我家的钥匙交给邻居,让他们帮我喂养家中的猫狗。

自从搬进宿舍楼,再也找不到在大杂院里的温馨。大杂院给我留下了难以磨灭的念想,至今挥之不去。



资料片

## 居家养老服务中心、社区嵌入式康养中心、公建民营福利院——

### 福利院——

# 新型养老机构让养老变“享”老

一座城市养老服务体系的系质量的高低,关系着老年人的晚年幸福。如何建立健全“居家养老”“社区养老”“机构养老”,让老年人“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”?近年来,湖北省咸宁市咸安区持续构建养老机制,不断提升养老服务质量与效率,推进医养结合,让老人养老有“医”靠,养老变“享”老的目标正在逐步实现。

### 居家养老服务中心:社区老人最爱的“打卡地”

上午9点多,在咸安区长安社区新华清苑小区老年人日间照料中心,老人们三三两两地坐在一起拉着家常,不时传出阵阵欢笑声。

每天早上,许多在附近居住的老人将孙辈送到学校,再买菜,就陆续来到这里。这里每天开放,可为老人们提供生活照料、文化娱乐、健康讲座、居家养老政策咨询等服务,逢年过节还组织老人一同开展庆祝活动。

在这个中心,记者看到,一楼大厅充当了“小超市”,里面摆放着各类日用品、农副产品,方便老人就近购买。二楼是社区老人活动的“大本营”,有练歌室、娱乐室、休息室等;老人若是累了,还可以在舒适的床铺上午休或享受足浴。

“我们的要求并不高,只要能有个遮风避雨的地方,和姐妹们唠唠嗑就行了。”75岁的晏金娥说,她独自一人生活,几乎每天都要来这里“打卡”。

咸安区民政局党组成员黄辉宇介绍,这栋日间照料中心属于公共服务用房,小

区业主共同拥有产权。2020年改造后,委托给专业公司运营,是专门为居住在小区及周边的老年人设立的综合老年服务中心。这里规模

很方便。

与此同时,中心内设有棋牌室、亲子活动室、手工室等功能区域,还开设了剪纸、涂鸦、手工制作等娱乐活动,



咸安区社会福利院里,老人们围坐在一起剪纸、画画。

虽小,但功能齐全,设施完备,非常切合老年人居家养老的实际需求。

### 社区嵌入式康养中心:家门口的养老乐园

在长安社区,悦华长安康养中心同样办进了社区老人的心坎里。

这家康养中心位于长安社区卫生服务站内,整个建筑面积2000余平方米,外观显得十分气派。与常规居家养老服务中心不同的是,这里集特色照护、医疗康复、便民服务为一体,配有专业医疗团队照料老年人。

据介绍,康养中心三楼特设“老小孩成长中心”——认知症照护专区,可为有照护刚需的家庭缓解照护压力。卫生服务站就在一步之遥的地方,老人们平日取药、看病也

定期组织志愿者团队开展文艺表演等多种活动,丰富老年人的精神生活。

悦华长安康养中心自今年9月底开始正式运营,目前接待有4位失能老人。朱从华老人是这里的第一位“客人”。因家族遗传疾病,上了年纪后,朱从华的小脑功能开始失调,行走困难,从此坐上了轮椅。朱从华的家距离悦华长安康养中心只有几百米,得知中心运营的消息,便抱着试一试的心态住了进来。

“护理员随叫随到,把我当家人一样照顾。”朱从华缓缓地说。有时,她想念家了,康养中心还会专程将她送回家去。

“把养老服务嵌入社区,意味着老人不必离开原来熟悉的生活环境。”黄辉宇介绍,这种创新养老模式,集中了居家养老、社区养老和机

构养老三者的优势,有效解决了群众接送、跑腿的难题,俨然成为老人们家门口的养老乐园。

### 公建民营养老:医养结合,养老变“享”老

“这里就像家一样,我享清福啦!”自从今年7月住进咸安区社会福利院,76岁的杨开健老人没有回过一次家。

咸安区社会福利院位于咸安区向阳湖镇宝塔村,距离市中心城区仅约1.5公里,总建筑面积约12000平方米,设有医养床位294张。政府投资建好后,交由养老服务公司运营,面向全社会收住失能、半失能及其他有需求的老人。

福利院共有三栋综合大楼,分别用于医疗服务、行政办公和老人个性化养老等。记者采访时,杨开健正乐呵呵地和室友晏国和一起在活动室下象棋。杨开健患帕金森疾病十余年了,退休后,由于女儿难以时时陪护,他主动住进了福利院。他表示,他的退休金足够支付每月3000余元的护理费用,每天做做室外活动、唱唱歌、下下棋,非常惬意。

77岁的晏国和是今年8月住进来的。原本对离家居住还较为抵触,现在也改观了,“吃得好、住得好,一切都值得。”

数据显示,咸安区常住人口60.8万,其中60岁以上人口占两成;全区失能、半失能老年人约2080余人。近年来,咸安区通过新建、改建、改造、资源共享等方式,夯实医养基础条件,不断提升养老服务质量。

据中新网

## 帕金森病的病因与治疗方法

沧州中西医结合医院 杨云梅

帕金森病是一种慢性神经系统退行性疾病,通常在中年或老年人中发生,特征为肌张力增高、静止性震颤、运动减少等症状。

### 帕金森病的发生机制

帕金森病主要是因脑部特定区域多巴胺能神经元的进展性损伤所导致的。这些神经元负责控制运动,而多巴胺则是一种神经递质,参与调节动作和情绪。在帕金森病中,这些神经元逐渐退化,导致多巴胺水平下降,从而影响了身体的动作和控制能力。研究表明,帕金森病可能与多种因素有关,包括遗传、环境、氧化应激、线粒体功能障碍等。此外,与老年人氧化应激及炎症相关的细胞损伤,也被认为可能与帕金森病的发病机制有关。

### 帕金森病的治疗方法

1. 药物治疗 药物治疗是目



前帕金森病主要的治疗手段之一。多巴胺促动药(如左旋多巴)可以补充多巴胺,从而缓解帕金森病患者运动功能障碍的症状。抗胆碱药物则可减轻帕金森病患者的遗忘和认知缺陷等非运动症状。此外,混合多巴胺和非多巴胺药物(如多巴胺受体激动剂)以及COMT抑制剂等也被广泛用于治疗帕金森病。这些药物的使用可以帮助改善患者的

多巴胺水平,减轻运动障碍的症状,提高生活质量。  
2. 深部脑刺激(DBS) 深部脑刺激是一种相对较为成熟和有效的帕金森病手术治疗方法。该手术通过在患者特定的脑

部区域植入电极,并将电极连接到植入在胸部下方的脉冲发生器,从而模拟或调节大脑的活动,从根本上改善帕金森病患者的运动功能障碍。深部脑刺激的临床应用已经在某些符合条件的帕金森病患者中取得了显著的疗效。对于那些对药物治疗反应不佳或出现药物副作用的患者,深部脑刺激可以被视为一种替代或补充的治疗方法。通过精

确刺激特定的脑区域,深部脑刺激有望减轻帕金森病患者的运动症状,包括震颤、肌肉僵硬和运动缓慢等,提高他们的生活质量。  
3. 物理治疗 除了药物治疗和手术治疗外,物理治疗也扮演着重要的角色。运动疗法、言语治疗以及职业治疗等物理治疗手段可以帮助帕金森病患者维持或恢复日常生活技能,改善姿势和行走困难,促进肌肉协调能力

的加强和肌肉力量的增长。这对帮助患者保持功能独立性和生活自理能力至关重要。  
4. 营养治疗 营养治疗对于帕金森病患者的康复和健康起着重要作用。合理的膳食和营养补充对于维持患者整体健康是至关重要的。一些研究表明,维生素E和辅酶Q10等营养素具有一定的抗氧化和抗炎作用,可以帮助减轻氧化应激和炎症反应,从而有望延缓帕金森病的疾病进展。此外,适当的膳食结构

也可以帮助提高患者的免疫力,减轻疲劳感,促进身体康复。

5. 社交支持 社交支持对于帕金森病患者的心理健康和整体康复同样至关重要。帕金森病不仅对患者的身体产生影响,还可能对患者的心理健康产生负面影响。寻求心理咨询和参加社交活动可以帮助患者和家庭更好地面对疾病带来的挑战和困难。通过与其他患者和家庭交流,患者可以分享经验,互相鼓励和支持,找到新的生活意义,并更好地适应疾病的影响。心理咨询也有助于患者处理焦虑、抑郁等情绪问题,建立积极的心态,提高生活质量。

虽然帕金森病目前无法根治,但是针对症状进行综合治疗可以帮助患者更好地控制症状,维持生活质量,延缓疾病进展。希望未来科学家们能够不断深入探索帕金森病的病因和治疗方法,为患者提供更多更有效的干预手段。